

国际贸易与投资要闻

2018 年第 155 期（总第 1158 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 14 日

目录

特朗普宣布将土耳其钢铝产品关税提高一倍	1
日美贸易磋商首次会议未达成妥协	1
中巴自贸协定陷入停滞	2
美国将贸易战打击目标扩大到小国	3
南非财政部拟发布新版零增值税产品清单	3



特朗普宣布将土耳其钢铝产品关税提高一倍

8月10日，在土耳其政府代表团到访华盛顿与美方磋商近来趋于紧张的美土关系之际，美国总统特朗普表示，鉴于土耳其货币里拉对美元汇率快速走低，他已下令将土耳其钢铁和铝产品进口关税提高一倍，即分别征收50%和20%的关税。今年8月以来，土美两国外交风波不断。特朗普强调，美国和土耳其当前关系“并不好”。8月12日，土耳其总统埃尔多安在解释美国提高金属和铝关税的决定时表示，土耳其计划采取回应措施。（新华社/8月13日）



日美贸易磋商首次会议未达成妥协

8月11日，日美两国政府结束了为期两天的新一轮部长级贸易磋商首次会议。对于考虑到自由贸易协定（FTA）而要求举行双边谈判的美国特朗普政府，日本虽以重视多边自由贸易的姿态出席会议，但围绕汽车关税和农业领域等的议论未达成妥协，结论将留到定于9月举行的下次会议以后。双方就力图扩大双边贸易达成一致，日方谈判代表茂木强调称“将逐步推进，就各种问题展开磋商”。当被问及是否有可能扩大进口防卫装备品及美产液化天

然气（LNG）时，茂木指出，“包括非一般贸易规则领域在内，有可能进行讨论。”考虑到中国，两国政府确认了进一步加强有关不公平贸易交易和侵犯知识产权等全球性经济问题方面合作的重要性，并展现出与欧盟（EU）等共筑“中国包围网”的姿态。双方也将共同推进世界贸易组织（WTO）的改革。（日本共同社/8月12日）



中巴自贸协定陷入停滞

今年年初，围绕中巴自贸协定第二阶段谈判一直存在许多争论和希望，中巴自贸协定暂时被搁置。在当下巴基斯坦面临不断增长的贸易逆差的背景下，人们普遍期待中国能做出单方面的减让。除了中巴自贸协定外，巴基斯坦与突尼斯、伊朗、土耳其和越南等国也都曾进行过自贸协定的谈判。目前，重启中巴自贸协定第二阶段谈判尚需等待候任政府的授权，具体时间尚无预期。另一方面，新政府看起来希望通过启动其他自贸协定谈判促进出口。如果真是这样，那么同泰国的自贸协定有可能成为第一个。巴泰两国计划于9月中旬的新一轮谈判中提交各自最终的减让产品清单。这将是巴泰自贸协定的第十轮谈判，谈判有望于今年底完成。（中国商

务部网/8月13日)



美国将贸易战打击目标扩大到小国

白宫在贸易问题上对抗竞争对手的做法，已从中国和欧洲等全球最大的经济体扩大至较为贫困的国家，这些国家也将美国视为其商品的一个重要市场。美国总统特朗普上任18个月以来，美国贸易代表办公室已对欠发达国家是否符合美国联邦政府一项关税项目的条件展开了广泛评估，过去该项目对这些国家出口至美国的数千种商品给予关税优惠。最近，特朗普政府取消了对土耳其出口至美国商品的免关税待遇，原因之一是两国间的争端不断升级。泰国、印尼和印度也被警告可能会失去某些免关税特权。目前亚洲是美国的关注重点，但随着美国计划将其对与欠发达经济体贸易关系的评估延伸至亚洲之外，名单上的国家数量在未来几个月可能增加。

(华尔街日报/8月13日)



南非财政部拟发布新版零增值税产品清单

南非财政部此前任命了专项独立委员会对零增值税产品清单进行评审，目前，该调查委员会已将

评审报告提交财政部，并建议将卫生用品、校服、婴儿用品、面包粉等商品列入免税清单。南非财政部已于8月10日将该评审报告向社会公布并征求公众意见，反馈截止期限为8月31日。（中国商务部网/8月13日）